

# 农业机械中播种机的创新设计与试验研究

石美<sup>1</sup> 张嘉欣<sup>2</sup> 张世奇<sup>3</sup>

1 北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院，中国香港，519087；

2 广东海洋大学，广东省湛江市，524088；

3 湖北工业大学工程技术学院，湖北省武汉市，430070；

**摘要：**本研究聚焦农业机械中的播种机，深入剖析其创新设计与试验进程。开篇阐明播种机在农业生产环节的关键地位，随后详细阐述从结构优化到智能化技术融合的创新理念。通过严谨规划试验，全方位验证创新成果，总结实践经验与不足，为播种机的持续改良及广泛应用提供坚实依据，有力推动农业生产效率的提升，助力农业现代化发展。

**关键词：**农业机械；播种机；创新设计；试验研究

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.06.089

## 引言

在农民朋友们辛勤耕耘的农事活动里，播种堪称首要且关键的环节。这一步操作是否得当，直接左右着后续庄稼的出苗情况、生长态势，最终决定了一年收成的丰歉。而播种机，作为实现高效、精准播种的核心农机具，其性能优劣对农业生产起着举足轻重的作用。回顾传统播种机，历经长期使用，弊端逐渐显现。例如，播种时种子分布不均，面对不同品类的种子，适应能力欠佳。当下，现代农业正朝着规模化、精准化方向加速迈进，对播种机开展创新设计与试验研究已然刻不容缓。这一举措对于提升农业生产效率、筑牢国家粮食安全根基，具有不可估量的重要意义。

## 1 播种机创新设计思路

### 1.1 结构优化设计

#### 1.1.1 种箱结构改进

以往传统播种机的种箱构造较为简单，在种子存储与输送过程中，常出现堵塞、架空等棘手问题。新设计的种箱采用锥形底部结构，巧妙借助重力作用，让种子能顺畅地沿锥面向排种口滑落。同时，在种箱内部增设搅拌装置，由电机驱动搅拌叶片缓慢转动，防止种子结块，确保种子始终处于松散状态，大幅提高排种稳定性。以东北地区的大型农场为例，采用这种改进后的种箱后，播种时种子堵塞现象减少了约 30%，显著提升了播种作业的流畅性。此外，种箱的材质也进行了优化，选用高强度、耐腐蚀的工程塑料，不仅减轻了整机重量，还延长了种箱的使用寿命，降低了维护成本。

#### 1.1.2 排种器结构创新

排种器作为播种机的核心部件，其性能直接关乎播种精度。此次创新设计的排种器采用勺式与气吸式相结合的复合结构。在低速作业场景下，勺式排种结构发挥作用，通过勺状排种勺将种子舀起并精准输送至排种口，该方式对大颗粒种子具有良好适应性。当进入高速作业状态时，气吸式结构启动，利用负压将种子吸附在排种盘的小孔上，实现精准排种，尤其适用于小颗粒种子。凭借这种复合结构，播种机能够灵活应对不同类型、大小的种子，极大提升了播种通用性。在实际应用中，针对玉米、大豆等大颗粒种子，勺式排种结构可确保单粒播种准确率达到 95% 以上；对于芝麻、油菜籽等小颗粒种子，气吸式排种结构能使播种精度控制在 90% 以上，有效提高了播种质量。

### 1.2 智能化技术应用

#### 1.2.1 播种深度自动调节系统

不同的土壤条件，种子所需的最佳播种深度各异。为解决这一难题，专门研发了播种深度自动调节系统。该系统通过传感器实时监测土壤硬度、湿度等参数，并将数据传输至控制器。控制器将实际监测数据与预设的最佳播种深度数据进行对比分析，一旦发现偏差，即刻自动调整播种机的地轮高度或开沟器深度，实现播种深度的精准自动调节。在土壤条件复杂的山区梯田，该系统能将播种深度误差控制在 ±1 厘米以内，大幅提高种子出苗率。据统计，采用该系统后，山区农田的出苗率平均提升了 15% 左右，为农作物的良好生长奠定了坚实基础。

#### 1.2.2 播种量精准控制系统

过去，传统播种机调节播种量主要依靠农民经验，难以实现精准控制。如今，智能化的播种量精准控制系统改变了这一局面。该系统在排种器上安装传感器，实时监测排种量，并将数据传输给控制器。控制器依据预设的播种量参数，通过调节排种器转速或排种口大小，精准控制播种量。以玉米播种为例，使用该系统后，播种量误差可控制在±5%以内，既避免了种子浪费，又保证了田间作物分布均匀。在大规模种植场景下，这种精准控制播种量的方式，每年可为农户节省大量种子成本，同时提高了土地利用效率。

## 2 创新播种机的试验设计与实施

### 2.1 试验目的与方案制定

#### 2.1.1 试验目的

本次试验的主要目的是为了全面地评估和检验我们创新设计的播种机在实际农业生产环境中的综合性能表现。我们将重点考察播种机在播种均匀性、播种深度准确性、播种量精准度以及对不同种子的适应性等关键指标上的表现。通过这些关键指标的详细评估，我们希望能够为播种机的进一步优化设计、推广应用提供坚实可靠的数据支撑，从而确保我们的播种机能够在各种不同的农业生产环境中都能发挥出最佳的性能。此外，我们还将关注播种机在操作便捷性、维护简易性以及能耗效率等方面的表现，以期达到提高农业生产效率、降低生产成本的目标。通过本次试验，我们期望能够全面了解播种机在实际应用中的表现，为未来播种机的改进和升级提供科学依据，同时为农民朋友们提供更加高效、便捷的农业种植解决方案。

#### 2.1.2 试验方案

为了全面评估播种机的性能，我们选取了三种具有代表性的农田类型进行试验。这三种农田类型分别为平原地区的壤土农田、山区的砂壤土农田以及丘陵地区的黏土农田。在每种类型的农田中，我们设置了多个试验小区，每个小区的面积设定为100平方米。在这些试验小区中，我们将采用玉米、小麦、大豆等不同作物种子进行播种试验，以测试播种机对不同作物种子的适应性。为了确保试验结果的可靠性，每个试验小区的播种操作将重复进行3次。在试验过程中，我们将详细记录播种机的各项运行参数，包括播种速度、排种器转速等关键数据。播种完成后，我们将持续跟踪调查出苗情况，以评估播种机在实际农业生产中的表现。

### 2.2 试验设备与材料准备

#### 2.2.1 试验设备

本试验采用创新设计的播种机样机作为主要试验对象，该样机不仅体现了最新的设计理念，而且在功能上也进行了优化，以满足各种复杂条件下的播种需求。为了确保试验数据的精确性和可靠性，我们还特别配备了多种专业检测设备，包括土壤硬度计、土壤湿度仪和电子秤等。这些设备能够对土壤的硬度、湿度以及播种量进行精确测量，从而为试验提供详实的数据支持。此外，为了准确记录播种机的行驶轨迹和播种位置，我们还配备了高精度的GPS定位设备。通过这些先进的技术手段，我们能够确保试验数据的准确性和可追溯性，为后续的数据分析和改进提供了坚实的基础。

#### 2.2.2 试验材料

为了全面评估播种机的性能，我们精心准备了多个品种的玉米、小麦、大豆种子，所有种子均经过严格筛选，确保其质量完全符合国家标准。此外，为了模拟不同的土壤肥力条件，我们在部分试验小区施加了不同类型、不同剂量的肥料。通过这种模拟，我们能够全面考察播种机在不同土壤环境下的性能表现，包括其适应性、效率以及对不同作物生长的影响。这样的试验设计有助于我们深入理解播种机在实际农业生产中的应用潜力和限制，为未来产品的改进和优化提供了宝贵的信息。

### 2.3 试验过程与数据采集

#### 2.3.1 试验过程

在每个试验小区，我们严格按照预定的播种方案，精心操作播种机进行播种作业。在播种的过程中，我们安排了专人实时监测播种机的运行状态，以确保各项参数保持稳定。播种作业一旦完成，我们会及时清理播种机，为下一个试验小区的作业做好充分的准备。在作业的过程中，我们密切关注天气的变化，一旦遇到降雨、大风等恶劣天气，我们会及时调整试验的进度，以确保试验数据不会受到异常天气的影响。

#### 2.3.2 数据采集

在播种的过程中，我们利用专业的检测设备实时采集土壤硬度、湿度、播种深度、播种量等关键数据，并将这些数据详细记录在我们专门设计的数据采集表中。播种作业完成后，我们会定期前往试验小区观察并记录出苗时间、出苗数量等重要数据。在整个作物的生长期，我们会持续跟踪记录作物的生长状况，包括株高、叶片数、分蘖情况等关键指标，以便为全面评估播种机性能提供丰富而详实的数据支持。

## 3 试验结果与分析

### 3.1 播种均匀性分析

经过对不同试验小区的出苗情况进行了详尽的统计和分析，我们发现创新播种机在平原壤土农田的播种均匀性表现尤为突出，其变异系数能够保持在10%以内。而在山区砂壤土农田以及丘陵黏土农田中，尽管播种均匀性有所下降，但变异系数依然能够被控制在大约15%的范围内。与传统播种机相比，创新播种机的变异系数降低了5到10个百分点，这充分展示了创新设计在提升播种均匀性方面的显著成效。这种成效主要归功于播种器的创新结构设计以及智能化的播种量精准控制系统，这些技术有效减少了种子在播种过程中的漏播和重播现象，使得种子在田间的分布更加均匀，从而为作物的均衡生长创造了有利条件。

### 3.2 播种深度准确性分析

在针对三种不同类型的农田进行的试验中，我们观察到创新播种机在播种深度的准确性方面表现优异，其平均误差能够被控制在±1.5厘米以内。特别是在平原壤土农田中，播种深度的准确性最高，平均误差仅为±1厘米。播种深度自动调节系统在不同的土壤条件下均能稳定地发挥作用，能够根据实时监测到的土壤参数进行及时而精准的调整，确保播种深度的适宜性，为种子营造了理想的生长环境，为作物的出苗和后续生长打下了坚实的基础。在实际农业生产中，播种深度的准确性对于种子更好地吸收土壤中的养分和水分至关重要，它有助于提高作物的抗逆性和成活率，从而为农业生产带来更大的经济效益。

### 3.3 播种量精准度分析

针对不同作物种子，创新播种机的播种量精准度表现优异。在播种玉米种子时，播种量误差可以被精确控制在±6%的范围内，对于小麦种子，误差可以控制在±5%以内，而大豆种子的播种量误差则可以控制在正负4%以内。智能化的播种量精准控制系统能够根据每种种子的独特特性以及预设的播种量参数，进行精准的调节播种量，从而充分满足不同作物在不同种植密度要求下的播种需求。这种精准控制既避免了种子的浪费，又确保了田间作物分布的均匀性，有效提高了土地的利用效率和种植效益。

### 3.4 对不同种子适应性分析

经过一系列详尽的试验和研究，结果明确显示，这款创新的播种机对于各种不同类型的种子展现出了极佳的适应能力。无论是那些体积较大的玉米种子，还是

那些体积相对较小的小麦、大豆种子，该播种机都能够轻松应对，并且在播种过程中保持了高度的稳定性和可靠性。通过巧妙地结合勺式和气吸式排种器的复合结构设计，播种机能够根据各种不同种子的大小、形状以及其它特性，灵活地调整和切换其排种方式，从而确保了种子的精确输送和播种。这种独特的复合结构显著提升了播种机的通用性和适用范围，有效地满足了现代农业生产中多样化和复杂化的种植需求。

## 4 结论

历经一系列创新设计与试验研究，本设计的播种机在多个关键方面展现出显著优势。通过结构优化和智能化技术的深度融合，播种均匀性、播种深度准确性、播种量精准度均得到有效提升，且对不同类型的种子和复杂多变的土壤条件具备良好适应性。然而，在试验过程中也暴露出一些有待改进的问题。例如，在极端复杂的土壤条件下，如含有大量砾石或黏土含量极高的土壤中，播种机的某些部件，如排种器内部的传动部件、开沟器的刃口部分，磨损加剧较为明显。未来，需进一步加大对播种机关键部件的材料研发投入，优化结构设计，提升其在恶劣环境下的可靠性和耐久性。同时，持续深化智能化技术在播种机中的应用，如引入人工智能算法，进一步优化播种深度和播种量的自动调节策略，提升播种机的智能化水平和作业效率。通过不断完善和创新，为农业生产的现代化发展提供更为强大、可靠的技术装备支持，让创新播种机在广袤的农田中发挥更大效能，助力农民增产增收，推动我国农业产业迈向高质量发展新阶段。

## 参考文献

- [1] 董程宏. 基于机电一体化技术的农业机械设计和试验[J]. 当代农机, 2024, (12): 26-27+29.
- [2] 张百. 信息化技术在播种机试验中的应用与优化研究[J]. 农机质量与监督, 2024, (11): 21-22+34.
- [3] 姚刚, 孙庆宏, 郎曼廷. 机电一体化系统在农业机械工程中的应用[J]. 南方农机, 2024, 55(16): 92-94.
- [4] 王敏. 自动化技术在农业机械设计制造领域的实践[J]. 南方农机, 2024, 55(06): 59-61.
- [5] 赵杰. 基于机电一体化技术精准农业机械设计与试验[J]. 农机使用与维修, 2023, (09): 42-47. DOI: 10.14031/j.cnki.njwx.2023.09.011.